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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Calca 

Ferdinand 64-66. Automata-telefon: 

gvyőzött a romániai 
buza 

Az illetékesek még az 1936 évben 
elhatározták, hogy megrendezik a ro. 
mániai nemzeti buzaversenyt. A legki- 
válóbb minőségü Romániában termett 
buzafajtákat be kellett volna küldeni 
a várisi nemzetközi kiállitásra. A nagy- 
szabásu románidi buzaversenyt azon- 
ban csak ebben az évben valósithatták 
meg. Ez a verseny betetőzése volt az 
uj rendszernek, amelynek elsősorban az 
volt a kimondott célja és szándéko, 
hogy nemes versenyre ösztönözze a me- 
zőpazdákat, hogy megismertesse ve- 

lük az uj tarmelési eljárásokat, mü- 
szaki ujitásokat és ily módon a romá- 
niai gabona minőségének lényeges fel- 
fokozásával visszaállitsák a romániai 
buza jó hirnevét a külföldi piacokon. 
EÉnnek érdekében a termelést észszerü- 
sitették és az egyes területek éghajlati 
és talajviszonyainak legjobban megfe- 
lelő buzafajtákat termelték. Ennek a 
céltudatos intézkedésnek olyan kitünő 
eredmeényei voltak, amelyek minden te 
kintetben igazolták az uj rendszer 
meghonositóinak öntudatos célkitü- 

zését. 
Romániában a folyó évben összesen 

3,264.000 hektár területen termeltek 
buzát. ; 
Az átlagtermelés hektáronként 1310 

kg. volt. Románia idei buzatermése 
összesen 495.000 vagon. Tehát hektá- 
ronként a legnagyobb terméshozadékot 
produkálták buzában és az összmeny- 
nyiség is a legnagyobb volt a háboru 
óta.. 
Az egész buzatermés értéke 20 mil- 

liárd lej. 
Olyan számok, 
ezek, amelyek 
minden további magyarázatot, 
retet vagy megjegyzést. 
Hogy nemzetgazdasági szempontból 

mit jelent a nemzeti értéknek ez a je- 
lentős gyarapodása és az ország gaz- 

dagsága mennyire szembeötlő, azt bi- 
zonyitják a következő adatok: 
Románia az összbuzamennyiségből 

150.000 vagont exportálhat, szállithat 

külföldre. 
Ennek a mennyiségnek az értéke 4 

milliárd lej. A belföldi viszonylatban 

fokozható a buzafogyasztás. A kitünő 
minőségü buza tehát jelentősen gyara- 
pitja az ország gazdagságát. 
A román buza megnyerte a nemzet- 

közi buzaversenut. Jalomitamenyében 

a hektáronkenti buzahozadék 4300 kg. 

volt. Vaslui- és Albamegyékben pedig 
hektáronként 4100 kiló, ami világrekor 
dot jelent 
Az ország 11 megyéjében a hektáron 

kénti terméshozam meghaladta a 3000 

. Minőségileg pedig a romániai 
rendkivül jó. Az ország 11 vár- 

meréjében a termelt buza fisulya 
meghaladta a 83 kilót hektőliterenként. 

Nemcsak mennyiségileg, hanem minő 

ségileg is Románia érte el a világre- 
tordot a buzatermelés terén. Az or- 
szág két megyéjében a romániai buza 
"Anőségileg lényegesen felülmulja Ma- 
nitola buzát. amelyet az egész vilá- 

gon a legjobb fajtának tartanak. Ime, 
ezek a körülmények, adatok és ténvek 

azok, amelyek büszkeséggel tölthetik 
el a romániai földmüvelő lelkét, de 

emelyek egyidejüleg büszkaségei az or- 

olyan eredmények 
feleslegessé tesznek 

dicsé- 

Regele 
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Az eéves államok védelmi 

A középeurópai helyzetről és a cseh- 
szlevákiai kérdés ujabb fejleményeiről 
a következő legujabb távirati értesité- 
sek számolnak be: 

Francia lapvélemények 

(PÁRIS.) A szombati lapok részlete- 
sen foglalkoznak a godesbergi és prá- 
gai eseményekkel. A Figaro azt irja, 
hogy ha lehetséges, mindent meg kell 
tenni, hogy a békét megmentsék Ha 
azonban London és Páris ezirányu ki- 
sérleteikben ellenállást találnak. ők 
nyugodtan elmondhatják, hogy tiszta a 
lelkiismeretük. 
- Franciaország nem egyéb - irja 

a lap - mint nagy és csendes család, 
amely erősen tömörül a béke körül: 
Az Oeuvre szerint Chamberlain a 

Führerrel való legutóbbi találkozása 
alkalmával elhatározta, hogy utolsó 
ajánlatot tesz Prágának amelyben arra 
fogja kérni, hogy részben üritsék ki a 
szudéta-német területeket azoknak ki- 
vételével, amelyek az erőditmények 
szempontjából kifogásolhatók, megen- 
gedvén ilyen módon, hogy a német csa- 
patok jelképesen foglalják el ezeket a 
területeket, megakadályozva az esetle- 
ges összetüzéseket. 
A L Epoaue azt irja: Végre elérkezett 

az az idő, hogy Chamberlainnek vissza- 
utasitással kellett válaszolnia Hitler fel- 
mérhetetlen kivánságaira Ha Hitler jól 
informált, akkor tudnia kell arról a 
lelkek mélyén megindult hullámról 
amey uralja a francia lelkeket. 

DALADIER LONDONBA REPÜL? 
(PÁRIS.) A Havas iroda jelenti Lon- 

donból, hogy hire jár, miszerint Dala- 
dier francia miniszterelnök Londonba 
megy, hogy tanácskozzék Chamberlain- 
nal Hivatalos francia körök ezt a hir- 
adást nem erősitették még meg. 

Lord Halifax VI. György királynál 
(LONDON.) Lord Halifax szombaton 

délelőt fél 11 órakor a Buckingham 
palotában kihallgatáson jelent meg az 
uralkodó VI György királynál. 

Brit tengerészeti intézkedések 
(LONDON.) A Havas iroda jelenti jól 

informált körökből, hogy szombaton 
reggel a tengerészeti minisztérium bi- 
zonyos intézkedéseket tett a már előző 

intézkedések kiegészitéséül Elsősorban 

is a tényleges szolgálatban levő tisztek 

behivásával egyes hajókra, ahol most a 

létszám igy elérte a háborus létszámot. 

Nem indult utaak a London-Prága 

repülőjárat 

(LONDON.) A Havas jelenti az angol 

Felelős szerkesztő és igazgaté: 
MAYER ANTAL 

furópa sorsdöntő órál 
intézkedésel mem keltettek 

nagyobb nyustalonsásot - Történelmi jelemtőségü az 
ansol minisztertanács vegevetorszat allástloglalása 

eges 
fővárosból, hogy miután idegen repülő- 
gépeknek a mozgósitási parancs értel- 
mében a csehszlovák területek felett 
való elszállását megtiltották, a London 
-Prága repülőjárat sem indult utnak. 

Prágai cáfolat 

(PRÁGA,) (Ceteka.) Hivatalosan meg- 
cáfolják a német rádió állomások által 
szombaton reggel terjesztett azon hirt 
amely szerint Reichenbergben négy szu- 
déta-németet agyonlőttek volna. 

Rendkivüli belga nainisztertanács 

(BRÜSSZEL.) Szombaton délelőtt 
Spaak elnöletével rendkivüli miniszter- 
tanács volt, amely félóráig tartott. Ez- 
után Spaak miniszterelnök kihallgatá- 
son jelent meg III. Lipót király előtt. 

Hivatalos jelentés a francia elő- 
készületekről 

(PÁRIS.) A miniszterelnökség köz- 
leményt adott ki, amely szerint a kül- 
ügyi helyzet bonyodalmai miatt a kor- 
mány elhatározta, hogy kiterjeszti a 
Franciaország északkeleti határainak 
biztonságára vonatkozó intézkedéseket. 
A kormány elhatározta, hogy sürgősen 
behivja a különböző korosztályokhoz 
tartozó tartalékosok egyes csoportjait. 
Egyelőre még nincs szó általános moz- 
gósitásról. Ezzel egyidejüleg a csapatok 
részére szükséges eszközök biztositására 
részleges rekvirálást is elrendeltek 

Ward Price cikke a német memo- 
randummal kapcsolatban 

(LONDON.) Ward Price, a hires an- 

gol ujságiró, aki a német birodalom 
vezetőinek körében rendkivül bizalom 

nak örvend a Daily Mail hasábjain 
Godesbergből keltezett cikket közölt, 

amelyben többek között ezeket irja: 

„A Dreeser szállodában nyugodt 

légkör uralkodik. Kezdeményező 
körökben megerősitik, hogy Hitler 

részéről Chamberlainnak átadott 

emlékiratot rövidesen nyilvános- 

ságra hozzák. Ward szerint ez az em 

lékirat leszögezi, hogy a csehekkel 

szembeni fellépésnél nincs szükség 

csupán néhány napi időre. Az em- 

lékirat egy tervezet is tartalmaz 

arra nézve, hogy miképpen kell ki- 

üriteniök fokozatosan a szudéta-né- 

met területeket a cseh csapatoknak 

és mikénnen kell ezeket a területeket 

fokozatosan megszállaniok a német 
csapatoknak. Ez a kivonulás és med 

szállás ugyanolyan módon eszközöl- 

hető, amint Elszász Lotharingia ese- 

tében történt. Ward szerint Chamber 

szágnak is. 
ÁA sikérben és nitrogénben gazdag 

tartalmu buzával végzett kisérletek 

rendkivül kedvező eredményt mutat- 

tak fel a kenyérsütésnél A romániai 

buzából a legizletesebb, foszlós fehér- 

kenyeret tudták sütni. 
Az ország nemzetgazdasági történe- 

tében nagy jelentőségü ez az esemény: 

is széles körben élvezett tekintélyét. A 

romániai mezőgazdák szerepe rendki- 

vül nagy sulyt nyert az államéletben 

és a nemzetgazdaság mérlegének aktiv 

oldalát hataimas mértékben emelték 

munkájukkal és munkájuk kitünő ered 

ményével. A romániai mezőgazdák ve- 

rejtékes és fáradságos munkájának 

gyümölcse: a kitünő romániai buza 

egyik legfontosabb tényezője lett az a romániai buza visszanyerte régi jó 

lhiznenét és megszilárditotta külföldön ország külkereskedelmi mérlegének. 
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szudéta-német területeket, 

4 oldal, 

lain és Hitler között a megbeszélések 
nem annyira az irányelvekre, mint 
inkább a módszerekre vonatkoztak. 

Megkérdeztem - irja Ward - hogy 
miért volt szükség katonai intézkedé- 
sekre Csehszlovákiában, ha nincs szán 
dékban Csehszlovákia elfoglalása? Azt 
válaszolták, hogy csak elővigyáztos- 
sági intézkedésekről van szó, de ha a 
csehek beleegyezve kiüritik azokat a 

amelyeket 
az angol francia terv Németorszáa- 

nak juttatott, ugy nem lesz konfliktus. 
A Daily Mail hozzáfüzi, hogy Chamber 
lain nem azonositja magát a német em- 
lékirattal, de az emlékiratra vonatkozó 
megbeszélések barátságos szellemben 
folytak le Ribbentron Vilson és Hen- 
derson között. Német körök megálla- 
pitották, hogy Csehszlovákia legsürvő- 
sebb, de hidegvérrel megoldandó fel- 
adata: meghatározott időn belül ktürt- 
teni a kérdéses területeket. 

Ward Price megkérdezte, hogy nem 
terveznek-e még egy találkozást Cham- 
berlain és Hitler között? Azt a választ 
kapta, hogy abban az esetben, ha az 
angol miniszterelnök elfogadja Hitler 
kancellár kéréseit és ha a csehek nem 
idéznek fel konfliktust Németorszán- 
gal az ujabb Chamberlain-Hitler ta- 

lálkozóra nincs szükség. 

Mussolini padovai nagy beszéde 
(PADOVA,) A Stefani olasz távirati 

iroda közli, hogy közel 300.000 városi 
és környékbeli fasiszta gyült szombat 
délelőtt egybe a Piazza Della Valle óriá 
si terén, hogy pazar ünneplésben része- 
sitse a Ducet. A tömeghez intézett be- 
szédében Mussolini kijelentette, hogy 
Európa helyzete teljesen beborult, de 
remény van arra, hogy a napsugarak 
mégis eloszlathatják a borulatot. Ha 
Prága elfogadja a francia-angol terve- 

zetet, remélni lehet, hogy a kérdés 
kedvező megoldáshoz jut. Közben azon 
ban az történt, hogy a tervezet elfoga- 
dása helyett a cseh kormány lemondott 
és helyét egy tábornok vezetése alatti 

kormány foglalta el, aki kijelentette, 

hogy hive és rendithetetlen barátja 

Prána és Moszkva összefogásának. Az 

uj kormány általános ténykedése az uj 

mozgósitás elrendelése volt. A cseh 

kormánynak ezek a lépései és a szu- 

déta-német vidékeken alkalmazott in- 

tézkedései közepette is Németország 

rendkivül mérsékletet tanusit és el- 

jutatta Prágához a maga kivánsásait 

azzal, hogy október elsejéig feltétlenül 

választ kiván. Még hat napja van te- 

hát a prágai kormánynak arra, hos? 

hidesvérrel megtalálja a békés kibonta 
kozás lehetőségét. 

Hinni lehet, hogy elkerülhető lesz 

a konfliktus, amelynél milliók kerül- 

nének szembe egymással. Sulvos téve- 

dés volna Németország magatartásának 
olvan hamis, va téves értelmezése- 

ket adni, amely abban nincs meg. A 
demokratikus rendszerek mintha a 

megfelelő felelősség hijján lennének 

és a felelősséget csak a totális rendsze 

rü államokkal követelik telies mérték- 

ben. Ha netalán mégi konfliktus törne 

ki, arra kell törekedni, hogy azt minél 

inkább lokalizálják. Olaszország ilyen 

értelemben fáradozik. Ha pedig méris 

kenyértörésre kerülne a sor, akkor nem 

két államról lesz szó, hanem olyan jobb 

oldali tömbről, amely megvédi érde- 



keit. Tudom jól, hogy ti készen vagy- 
tok mindenféle várható eseményre. 
Mussolini beszédét a tömeg leirha- 

tatlan lelkesedéssel fogadta. 

TILOS BÉCS ATREPÜLÉSE 
(BERLIN,) (Havas.) Göring marsall 

rendelete szerint a kormányrepülőgé- 
pek és a különböző szabályszerü repülő- 
járatok kötelékébe tartozó gépeken ki- 
vül szigoruan tilos Bécs városa és kör- 
nyéke felett bármiféle más repülőgép- 
nek elszállnia. 

, Belga katonai intézkedések 
(BRÜSSZEL) A nemzetközi helyzet- 

re és több ország részéről kiadot ka- 
tonai intézkedésekre való tekintettel, a 
belga kormány elhatározta, hogy ki- 
szélesiti a nemzetvédelmi jellegü intéz- 
kedéseit. Ebből a célból elhatározták, 
hogy behivják katonai szolgálatra a 
különféle müszaki egységeknél és tech- 
nikai csapatoknál szolgálatot teljesitett 
tartalékosokatt Ugyancsak fegyverbe 
hivják az 1937. évjárat tüzérségi tar- 
talékosait. Különböző biztonsági intéz- 
kedéseket alkalmaztak más csapatne- 
meknél is Szeptember 26-án Brüsszel- 
ben Theunis tábornoknak, a mozgósitási 
szolgála, főnökének vezetésével összeül 
az ugynevezett hadiellátási bizottság. 

A prágai helyzet 
(PRÁGA) A cseh állami rádióleadók 

szerint ugy Prágában, mint az ország 
minden részében teljes nyugalom ural- 
kodik és a mozgósitási műveletek nor- 
mális keretek között folynak A külön- 
böző kisebbségekhez tartozó katonák 
minden zugolódás nélkül tesznek eleget 
a behivási parancsnak. A kifüggesztett 
rendelkezésekkel érintett lakósok kö- 
zül sokan még pénteken éjszaka jelent- 
keztek katonai szolgálattételre egysé- 
geiknél, mig más részük a kora reggeli 
óráktól kezdve tett eleget a behivási 
parancsnak. A rendelet értelmében 
Prága városa az éjszaka teljes sötét- 
ségben maradt. Az autók teherautók és 
szekerek, amelyek katonákat szállitot- 
tak az állomásokra, vagy a kaszár- 
nyákba, az éjszaka sötétségében lassan 
haladtak előre A mozgósitási parancsot 
a lakosság mindenütt hidegvérrel fo- 
gadta és azt a rádiók többször is meg- 
ismételték. hogy mindenki tudomást 
szerezhessen róluk. A mozgósitási ren- 
deletet péntek éjszaka Benes államfő 
elnökletével tartott tanácskozás mon- 
dotta ki, amelyen részt vettek a jelen- 
legi és volt Hodzsa kormány összes tag- 
jai, továbbá a kormány-koalició párt- 
jainak vezetői. Illetékes helyről hang- 
sulyozzák, hogy a mozgósitási rendelke- 
zés kizárólag rendbiztonsági és nemzet- 
védelmi szempontból történt 

Párisi megbeszélések 

(PÁRIS.) Daladier miniszterelnök és 
nadügyminiszter szombaton hosszabb 
megbeszélést folytatott Gamelin tábor- 
nokkal, a francia hadsereg vezérkari 
főnökével, 

Külföldi követek a francia minisz- 
terelnöknél 

(PÁRIS) A Rador jelentése szerint 
Daladier francia miniszterelnök miután 
Garaelin tábornokkal, a francia nagy- 
zérkar főnökével befejezte tanácsko- 

ait, egymásután fogadta kihallgatá- 
son Julien postaminisztert, Champinschi 
haditengerészeti minisztert és Bonnet 
külügyminisztert. Bonnet francia kül- 
ügyminiszter viszont fogadta Bullitt 
amerikai követet, Moritz orosz szovjet- 
követet és Phips angol követet. 

NÉMETORSZÁG ÉsS CSEHSZLO- 
VÁKIA KÖZÖTT MEGSZAKADT 
A VASUTI ÖSSZEKÖTTETÉS 

(BERLIN.) A Rador megerősiti a né- 
mot távirati irodának azt a jelentését, 
hogy péntektől kezdve Németország és 
sshszlovákia között teljesen megszünt 

a vasuti lorgalom és összeköttetés. A 
hivatalos német távirati iroda hangsu- 
lyczza, hogy a vasuti összeköttetés meg 
szüntetése a csehszlovákiai hatóságok 
vendeletére történt. 

CSEHSZLOVÁKIA LENGYELOR- 
SZÁG FELÉ IS BESZÜNTETTE A 
VASUTI FORGALMAT : 

(VARSÓ,) A Pat lengyel távirati 
iroda jelentése szerint Zobrzydowice 

A 
Csehszlovákia részéről feganatositott 
intézkedés következtében azok a nem- 
zetközi vonatok, amelyek cddig a len- 
gyel-csehszlovák vasutvonalon közle- 
kedtek Ausztria, Jugoszlávia és Olasz- 
ország folé, szombattól kezdve Berli- 
nen, Breslaun, vagy Drezdán keresztül 
fognak közlekedni. 

Ujabb német jegyzék Csehszlová- 
kiát teszi felelőssé az esetleges 
fejleményekért 

(BERLIN.) A Rador jelentése szerint 
Németország a már korábban kiadott 
hivatalos jelentéshez - a külföld részé- 
ről - a következő megjegyzéseket füzi 
ujabb jegyzékében: " 

Jólinformált néemet politikai körök 
felfogása szerint a helyzet teljesen vi- 
lágos és Chamberlain angol miniszter- 
elnöknek Hitler német birodalmi ve- 
zérnél és kancellárnál tett látogatása 
után teljesen kialakultnak tekintendő. 
Ugyancsak ezek a német körök hang- 
sulyozzák, hogy Németország a maga 
részéről a legteljesebb pontossággal és 
öszinteséggel szögezte le álláspontját és 
a maga részéről minden lehetőt meg- 
tett, hogy a békés megoldás módozatait 
megtalálják. Az a német jegyzék, ame- 
lyet Chamberlain angol miniszterelnök 
juttatott el a prágai kormányhoz. csak 
olyan javaslatokat, előterjesztéseket 
tartalmaz, amelyeket naár kezdettől 
fogva felajánlottak Németországnak. 
A jegyzék hangsulyozza azt a tényt 

is, hogy a békés megoldás érdekében 
Németország részéről tett előterjesztés 
szerzett jogtény kérdése, véglegzes és 

metország részéről ultimátum jellegü. 
A kisérő jegyzék azzal végződik hogy 
az egész felelősség Csehszlovákiát fogja 
terhelni abban az esetben, ha Német- 
ország megoldási javaslatait és előter- 
jesztéseit nem fogadná el. 

Mit tudnak londoni és csehszlovák 
körökben? 

(LONDON.) Londoni csehszlovák 
körök megerősitik, hogy Németország 
részéről tett megoldási javaslat azt 
tartalmazza, hogy Németország körül- 
belül 10 olyan kerület elfoglalását ki- 
vánja, amelyekben a szudéta-német 
lakosság számaránya 75 százalékos. Kö- 
veteli ezekről a területekről a cseh- 
szlovák katonaság és hatóságok eltávoli 
tását. A többi cseh-szudeta lakósok 
által lakott területekre vonatkozólas a 
német jegyzék népszavazást igényel. 

Sixovi tábornok kormánya ura a 
helyzetnek 

(LONDON.) A Reuter távirati iroda 
azt az értesitést kapta a londoni cseh- 
szlovák követségtől, hogy Prágában a 
legteliesebb rend és nyugalom uralko- 
dik. Sirovi tábornok kormánya telje- 
sen ura a helyzetnek. 

Cseh-lengyel határzár 
(VARSÓ.) (Rador.) A Pat ügynökség 

jelenti, hogy a lapok szerint a csehszlo- 

olyannak tekintendő, mint amely Né- 

vákia felfüggeszti Lengyelország felet a vák hatóságok közvetlen a mozgósitás vasufi forgalmat és összeköttetést. után elzárták a lengyel-cseh határt és 
senki sem lépheti át a határvonalakat. 

Chamberlain elutazása 
(KÖLN) Chamberlain brit miniszter- 

elnök szombaton délelőtt 11 órakor 
hagyta el Köln városát és repülőgépen 
Londonba utazott. 

TÖRTÉNELMI JELENTŐSÉGÜ, RENDKIVÜL ANGOL 
MINISZTERTANÁCS 

(LONDON.) A szombat délután meg- 
tartote minisztertanácson Chamberlain 
miniszterelnök ismertette Hitlerrel le- 
folytatott megbeszéléseinek eredmé- 
nyét. Chamberlain egyébként szomba- 
ton déli egy óra 14 perckor szállott le 
a hestoni repülőtéren, ahol Halifax kül 
ügyminiszter, Corbin francia nagykövet 
és Cordt német ügyvivő fogadták, 
Chamberlain visszatérése után azonnai 
megbeszélés folytatott kormányának 
három vezető tagjával: lord Halifax- 
szal, sic Simonnal és Sarauel Hoare-al. 
Még a minisztertanács előtt pedig ki- 
hallgatásra ment VI György királyhoz. 

A Romániában élő csehszlovákok 
kötelezettsége 

(BUCURESTI.) A cseh követség közli, 
hogy a csehszlovákiai mozgósítás a Ro- 
mániában tartózkodó 40 éven aluli és 
tartalékos csehszlovák állampolgárokra 
is kiterjed. Mindezek az állampolgárok 
kötelesek azonnal hazautazni és csapat- 
testeiknél jelentkezni Kivételek azok a 
tartalékosok, akik a román állam vé- 
delmét szolgáló üzemeknel dolgoznak. 
Bővebb felvilágositással a bucurestii 
csehszlovák követség szolgál. 

Német vélemény a Hitler kancellár 
által támasztott követelésekről 

(GODESBERG.) (Havas.) Német kö- 
rökben egyetértenek abban, hogy a 
szudéta-német kérdést illetően a prágai 
kormányhoz eljuttatott német jegyzék 
nem kivánságokat, hanem kifejezett 
követeléseket tartalmaz. A jegyzék 
maximálisan tiz napi határidőt engedé- 
lyez ezeknek a területeknek a cseh 
csapatok részéről való kiüritésére. il- 
letve a német csapatok részéről történő 
megszállására. Németország nem fog és 
a jövőben sem akar kötelezettséget vál- 
lalni a kérdés békés megoldására csak 
az esetben, ha a kiürités a megjelölt 
időponton belül megtörténik. Német 
részről azonban nem ajánlottak fel 
semmiféle biztositékot a csehszlovák 
állam jövő uj határának garantálására 
nézve sem. Ugy tudják, hogy a német 
jegyzék tisztázza az angol -francia terv 
bizonyos pontjait, amelyek az ugyneve- 
zett vegyes lakosságu (cseh-német) 
vidékekre vonatkoznak Német körök- 
ben különösen nagy érdeklődéssel vár- 
ják az angol miniszterelnök további 
intézkedéseit, mert ezektől függ, hogy 
tiz napon belül sikerül-e békésen meg- 
oldani a csehszlovák problémát. 

.............. 

tisztviselő 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megdöbben- 

tő öngyilkosság történt szombaton a 
déli órákban. Tecanu Elek Str. Mineri 
lor 183. szám alatt lakó 62 éves nyugdi 
jas felakasztotta magát szobájában és 
mire hozzátartozói észrevettek már 
meghalt. Tecanu semmiféle levelet 
nem hagyott hátra, uav hogy öngyil- 
kosságának igazi okát a hatóságok 
més nem tudták megállapitani. Az a 
feltevés, hogy az öregember, miután fe 
lesége két évvel ezelőtt meghalt, el- 
vesztette életkedvét. Közvetlenül fe- 
leségének temetése után buskomor- 
sáoba esett és hiába igvekeztek hozzá- 
tartozói megvigasztalni, Tecanu nem 
tudott beletörődni abba, 
gyen maradt. Az élefunt idős férfi a 
dohánybeváltó hivata nyugdijas tisztvi 
selője volt, ahonnan 1100 lej nygdiiat 
kapott, férjezett leányától teljes ellá- 
tást és lakást élvezett, ! 

LEFEKSZEM, MERT FÁRADT lengyel határállomás vasuti állomásán 
a cseh hatóságok közölték, hogy szona- 
bat délután 4 óvátál kezdve Csehszlo- 

VAGYOK... 

hogy özve 

Tecanu Elek péntekeeste korán fe- ! 

Elhat felesége utáni bánatában fel- 
akasztotta masát a nyusdijas 

küdt le. Ezt mondotta leányának: 
- Hozd rendbe szobámat, le akarok 

feküdni, nagyon bágyadt vagyok... 
A reggeli órákban nem tünt fel mind 

járt, hogy az öreg semmi életjelt nem 
ad magáról, mert rendesen dél felé szo 
kott felkelni. Déltájban azonban, ami 
kor az ebédet elkészitették, leánya el- 
küldte egyik gyermekét, hogy költse 
fel a nagyapját. A kisfiu hiába kopo- 
gott az ajtón, nagyapja nem válaszólt. 
A házbeliek gyanut fogva, felfeszitet- 
ték az ablakot és ekkor megdöbbenve 
vették észre, hogy az öreg felakasz- 
totta magát a szobában levő egyik fo- 
gason. 

Az esetről azonnal értesitettek a hato 
ságokat, ahonnén az ügyeletes rendőz- 
kapitány valamint dr. Hossu kerületi 
tisztiorvos szállottak ki a helyszinre. 
Intézkedtek. hogy az életunt nyugdijas 

ét bossállitsák a törvényszéki 
intézette 

-- 

A Tanasescu-Cejnar mérkőzés 2:2 szet 

City-i egyetem atlétáinak 

roknak összes irataikat be kell mutat- 
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Sestedzés 

3:1-re vezet a román teniszcsapar , 
csehek ellen. Bucurestiből jelentik. 
román-csehszlovák teniszmérkőzés h 
madik napján, szombaton Schmidt 6.4 
6:4, 6:4 arányban verte a cseh Ambroz 

állásnál félbemaradt. A mérkőzés, am lyet ma folytatnak, 3:1-re áll a román 
csapat javára. 

Ünnepélyesen fogadták a német lab. darugókat Bucurestiben. Bucurestiből 
jelentik: A német válogatott labdarugó 
csapat, amely ma délután a román 
egvüttessel játszik, szombaton reggel érkezett a fővárosba, A 14 játékosból álló német csapatot ünnepélyesen fo. 
gadták a fővárosi sportkörök. A néme. 
tek mai játéka iránt példátlan érdeklő. 
dés mutatkozik. A jegyeket nagyrészi 
már elővételben szétkapkodták Két magyar versenyző a román te. 
niszbajnokságokon. A román tenisz- 
szövetség Románia teniszbajnokságaira 
meghivta a legjobb magyar tenisze- 
zőket, igy Szigetit, Gáboryt, Körmö. 
ezy Zsuzsit is. A meghivásnak más- 
irányu elkötelezettségeik miatt csak ? 
magyar versenyző tesz eleget: Pető Bé- 
la és Jusits Ilona, akik már el is utaz- 
tak Bucurestibe. 

Olivieri - Foni, Minelli - Kupfer, 
Andreolo, Lázár - Bickel, Sárosi dr, 
Piola, Meazza, Brustad - összeállitas- 
ben a kontinens csapatát az angolok 
ben a kontinens csapatát az angalok 
ellen. 
Cunningham, a tüneményes közén. 

távfutó vifágrekorder végleg felhagy 
a versenyzéssel és profi lesz: a Kansa 

vállalta el. 
Kispest-Elektromos 4:1 (1:0). Mem 
zeti bajnoki mérkőzés. 
Nemzeti-Taxisok 4:3 (0:1). Nemizet 

bajnoki mérkőzés. 
Meghalt a Magyar Atlétikai Szövet 

ség elnöke. Bécsből jelentik: Sztanko. 
vits Szilárd, a MASZ elnöke nma regga 
67 éves korában az egyik szanatórium 
ban tüdőgyulladás következtében mez 
halt 
Kitünő éredmények a MAC nemzet 

közi atlétikai versenyén. Budapesírál 
jelentik: A legkitünőbb német atláták 
részvételével szombaton délután folyt 
le a MAC nemzetközi atlétikai vere 
nye, amelynek győztesei a következők 
100 m. Scheuring német 10.7 mo 460. 
m. Linnhoff néemet 47.9 mp 800 m Ha 
big német 1 p 53 mp. 1500 m sSzabó 
magyar 3 p 53.4 mp, 5000 m. Szilágyi 1 
p 45.8 mp, 110 m. gát Szabó E. 15.6 mp 
rudugrás Sutter német 290 em, sulydo 
bás Darányi dr. 14.81 m, diszkoszveté. 
Kulitzi magyar 47.65 m, távolugrá 
Gyurica 721 em, hármasugrás Somlvé 
14.31i m, 200 m. Scheuring német 2i: 

- CSEH-MAGYAR HATÁEREZÁ 
Budapestről jelentik: A cseh hatóságob 
Sátoraljaujhelynél a legszigorubb ha 
tárzárt léptették életbe a eseh-magy! 
határon. 

Könnyü autóbaleset érte Baccell 
biborost. Rómából jelentik: Paccelli bi 
borost szombaton délután könnyebi 
autóbaleset érte amikor gépkocsiján : 
Via Appian át vissza akart térni 
Vatikánba. Autója összeütközött egy 
másik gépkocsival. Paccelli biboro. 
szemöldökén könnyebb sérülést szeny 
dett, amelyet a pápa orvosa kötözöt be 

- Az állami iskolákba iratkoazhatnak 

Bucurestiből jelneitk: A nemzetnevelés 
ügyi minisztérium közli hogy a kül 
földi állampolgárok gyermekei a ren 
delkezésre álló és be nem töltött helyek 
arányában iratkozhatnak be az állami 
iskolákban. Ha bármilyen vita merül 
fel e kérdésben, az idegen állampolgá- 

A nemzetvédelenn érdekében 
Eucurestiből jelentik: A Monitorul Ofi- 
cial mai száma közli azt a miniszter- 

tanácsi naplót, amely felhatalmazza a 
nemzetvédelmi minisztériumot azoknak 
az üzemeknek és raktáraknak ellenőt 
zésére, amelyek nemzetvédeimi cél 

niok. 

szolgáló anyagoka készitanek 
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miiuszlárvány lépett fel 
MHolozsvaron 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A városi tiszti 

főorvosi hivatalhoz beérkezett jelenté- 

sek szerint Kolozsváron tifuszjárvány 
jépett fel s már eddig számos megbete- 
gedés történt a város területén. A jár- 

vány egyelőre nem követelt halálos ál- 
dozatokat, a megbetegedések nagyrésze 
könnyebb természetüek. Az egészség- 

ügyi hatóságok széleskörü intézkedése- 
kot foganatositottak a járvány tovább- 

terjedésének megakadályozására. 
A járvánnyal kapcsolatban dr. Vlad 

városi főorvos nagyfoku elővigyázatos- 
ságra inti Kolozsvár lakosságát 

... 

diodták a szönyestolval 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Megirtuk, 

hogy dr. Boseca Emil kolozsvári ügyvéd 
bejelentette a hatodik kerületi rendőr- 
ségen, hogy Raveca Lungu Vultureni 

községi asszony nagyobb összegü pénzt 

és értékes ruhanemüt lopott tőle. A fel- 

jelentő szeptember elsején fiatal cseléd- 
leányt alkalmazott. akit nehány nap 

mulva az anyja, Lungu Raveca meglá- 

togatott. Kora hajnalban - a feljelen- 

tés szerint - az ügyvéd sóégornője, 
középiskolai tanárnő, aki az ebédlőben 
egyedül aludt arra ébredt, hogy a cse- 
lédleány igen értékes indiai szőnyeget 
visz ki az ajtón Rosszat sejtve, meg- 

állitotta és kérdőre vonta, mire a leány 

azt felte, hogy a szőnyeget csak ki 

akarja pórolni A tanárnő ráparancsolt, 
hogy a takaritással várjon, amig felkel 
és a szényeget hagyja a helyén. De 

reggelre, amikor a ház lakói felébred- 
tek, már ugy a cselédleány mint az 
anyja nyomtalanul eltüntek. A rendőr- 

ség körözése alapján a borsujfalui 
csendőrség vezetője Raveca Lungut őri- 
zetbe vette és bekisérte a kolozsvári 
ügyészséghez. Leánya azonban még 
mindig ismeretlen helyen bujkál. 

- HATHÓNAPI ELZÁRÁSRA 
ITÉLTE A KATONAI TÖRVÉNY- 
szÉéÉk A RABLÓGYILKOST, MERT 
KIFOGÁSOLTA 20 ÉVES ITÉLETÉT. 
A kolozsvári katonai törvényszék teg- 
nap tárgyalta Moldovan Géza kolozs- 
vári lakos bünperét, akit hatóság elle- 
ni erőszak miatt vontak felelősségre. 
Moldovant 1930-ban a fehérmegyei Me- 
tes községben történt rablógyilkosság 
miatt huszévi kényszermunkára itélt 
a biróság. A vádlott az itélet kihirde- 
tésekor megsértette a birákat és ezért 
uj eljárás indult ellene,. A katonai tör- 
vényszék a tanuk kihallgatása után 6 
hónapi fogházra itélte. 
NYUGODT A FŐVÁROSI ÉR- 

TÉKTŐZSDE. Bucurestiből jelentik: 
A fővárosi értéktőzsde nyugodt. Az 
ipari értékekben kötött üzleteknél az 
árfolyamok szilárdulása volt megálla- 
pitható. A fixkamatozásu állami érté- 
kek árfolyama is emelkedett. 
- NÖVEMBER ELSEJÉRE HA- 

ASZTOTTÁK A RENDÖRTISZTEK 
VIZSGAJÁT. Bucurestiből jelentik: A 
rendőrségi tisztviselőknek október else- 

jére kitüzött vizsgáját csak november 
elsején tartják meg, mert a jelöltek 

bbje a különböző katonai egysé- 
geknél jelenleg szolgálatot teljesit. 

Rendőrségi hirek. Két verekedési 
ben folytat le vizsgálatot a kolozs- 
rendőrség. Néhány nappal ezelőtt 

Kenderesi János helybeli iparos bün- 
vádi feljelentést tett Ujvári László a 
Cosmuta szanatórium alkalmazottja el- 
len sulyos testisértés cimén. A felje- 
lentő elmondotta. hogy monostori la- 
kodalomból jövet Ujvári minden ok nél- 
kül elállta az utját, amikor haazfelé 
igyekezett és sulyosan megverte. Az or- 
vosi bizonyitvány szerint 14 napon be- 

lül gyégyuló sérüléseket szenvedett. A 
rendőrség bünügyi osztálya Ujvári 
László ellen meginditotta az eljárást. 
A második verekedés az éjszaka tör- 
tént a monostori negyedben Suciu Va- 

sle Mánásturi-ut 53. szám alatti lakos 
megverte Gazda Joan kapusi szárma- 

1 városi munkást. Suciu kihallga- 

során azt állitotta, hogy önvédel- 
1 követte el tettet, mert Gazda 

Joan részegen állitólag fejszével akarta 
61 bántalmazni. A rendőrség megindi- 

totta az eljárást 

(BUCURESTI.) Véres szerelmi drá- 
ma játszódott le a fővárosban a Dio- 
chet ucca 6. szám alatt. Constantin 
Iiescu 44 éves volt pénzügyi tisztviselő 
néhány hete különváltarn. élt Petra ne- 
vü feleségétől. A féri megtudta, hogy 
az asszony bizalmas barátságot tart 
fenn Juzel „Adolffal, a Wagons-Lits 
állitólagos ellenőrével. Iliescu az el- 
mult éjszaka lesbe állott különváltan 
élő feleségének lakásában, anélkül, 
hogy valaki is észrevette volna. A sze- 
relmes pár az ágyban még aludt. 
Iliescu előrántotta Browning revolve- 
ban fekvőkre. Az egyik golyó a sziv 
rét és abból több lövést adott le az ád- 

lelőttc iclcsége csábitóját 
uüuü megcsalt lérj 

alatt Juzel Adolf mellébe furódott, su- 
lyos sérülést okozva. A mesrémült fe- 
leség a revolverlőövésekre elvesztette 
eszméletét és ájultan zuhant az ácu- 
ból a földre. A revolverlövések dörre- 
nésére összeszaladó házbeliek lefegy- 
verezték Iliescut, akit átadtak a rend 
őrségnek A bevezetett nyomozás so- 
rán megállapitást nyert, hogy Juzel 
Adolt, akit sulyos sérülésével kórházba 
szállitottak és ahol mütétet hajtottak 
rajta végre, - soha nem volt háló- 
kocsi-társaság ellenőre. A rendőrség 
valószinünek tartja, hogy állástalan 
selyemfiu, aki hálójába keritette a 
volt pénzüsvi tisztviselő feleségét. 

(PÁRIS.) Vakmerő lopás áldozata lett 
Pogulogne-Ner közelében Mrs. Maud 
Knott az angol pénzvilág egyik előkelő 
tagja. Az előkelő angol hölgytől London 
és Boulogne között a vasuton ellopták 
kigyóbőr táskáját, amelyben 18 millió 
lej értékü ékszerei voltak. A károsult 
angol hölgy feljelentésére a francia rend 
őrség széles körben meginditotta a vizs- 
gálatot Az ellopott ékszerek között volt 

Tizennyolcmillió lej értékü ékszert 
loptak el London és Páris között 
a vonaton az angol arisztokrata 

négy darab gyémánttal és brilliánsok- 
kal kirakott melltü. brilliánsokkal és 
smaragddal ékesítet fülbevaló, értékes 
drágakövekkel diszitett női aranykar- 
óra, egy másik egazgyönggyel ékesitett 
női aranyóra, két pár brilliánsokkal di- 
szitet kézelőgomb és egy olyan ékszer, 
amelyet 40 karátos brilliánskő ékesitett 
platinafoglalatban. 

-- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) 

vár város polgármesterévé dr Borne- 
misa Sebastian volt alminisztert nevez- 
te ki, akinek megbizatása az uj köz- 
igazgatási törvény értelmében királyi 
dekrétum alapján hat évre szól Az uj 
polgármester ünnepélyes beiktatása 
csütörtökön történik meg, amikor átve- 
szi az ügyek vezetését Filipescu Richard 
táblabirótól, aki hónapokon keresztül 
ideiglenes jelleggel végezte a polgár- 
mesteri teendőket. 

Filipescu Richard táblabiró szomba- 
ton délben magához kérette az összes 
városi ügyosztályvezetőket, akikkel kö- 

Silipescu Richard volt polgár- 
mester elbucsuzott a várcsi 

tisztviselőktöl 
A belügymi- lzölte, hogy a 

niszter - mint jelentettük - Kolozs- Bornemisa Sebastian volt alminisztert 

nevezte ki polgármesterré és igy az ő 
megbizatása megszünt. Filipescu tábla-[ 

belügyminiszter dr. 

biró ezután meleg szavakkal elbucsu- 
zott a város tisztviselőitől. Megköszön- 
te a tisztviselői kar támogatását, amely- 
lyel munkáját elősegitette és kérte 
hogy az uj polgármestert is ugyanolyan 
lelkiismeretes munkával támogassák. A 

városi tisztviselők nevében dr Pop 
Dionisie főügyész bucsuzott a volt pol- 
gármestertől és megköszönte azt a jó- 
indulatot, amelyet a munkatársaival 
szemben tanusitott 

-- 

Bucurestiből jelentik: A Romániában 
élő külföldi állampolgárok tartózkodási 
engedélyének közelebbről megkezdődő 
felülvizsgálatával kapcsolatosan ujabb 
rendelkezést adtak ki A tartózkodási 

engedélyek felülvizsgálatát minden 
egyes munkaügyi felügyelőségen külön- 
leges bizottság végzi, amelynek tagjai a 
munkaügyi miniszter megbizottja az 
állambiztonsági hivatal képviselője, az 
ipar- és munkaügyi minisztérium képvi 
selője és a munkaadók, valamint a mun 
kások egyik megbizottja. A folyó évig 
érvényben van a belföldi munka védel- 
méről szóló törvény 15. szakaszának az 
a rendelkezése, amely szerint azok a 
külföldi állampolgárok. akik az 1930. 
évi január elseje óta tartózkodnak Ro- 
mániában és román nővel kötöttek há- 
zasságot és gyermekeik is vannak, vég- 
leges tartózkodási engedélyt kaptak és 
csak munkakönyveiket kellett kötelező 
láttamozásra benyujtaniok. Az állam- 
biztonsági hivatal vezérigazgatósága 
ujabban arról értesült, hogy igen sok 
külföldi állampolgár, aki ezt a kedvez- 
ményt élvezte tahát az 1930 évtől kezd 
ve román nővel kötött házasságat, el- 
vált, illetve nem él együtt feleségével. 
Éppen ezéri a külföldi állampolgárok 
tartózkodási engedélyének idei felülvizs 
gálata során ezek az érdekeltek - hogy 
az országban való további tartózkodás 

Azokakülföldiállampolgárok, 
akik román nőti vettek 
hitveslársukkal való csyüttélési az amyonönyv. 
hivalal bizonuitványával lsazolni 

leleségül, kölclesek a 

kedvezményét élveszhessék - hivatalos 
bizonyitvánnyal kötelesek igazolni. hogy 
együtt élnek román származásu hitestár 
sukkal A vonatkozó bizonylatot az anya 
könyvi hivatalok állitják ki. 

zan - rsee .......... 

- Felszáll „Lengyelország csillaga." 
„Lengyelország csillaga" sztratoszféra 
léggömb felszállni készül lengyel terü- 
leten. Előreláthatólag 1000 km-es kör- 
zetben fog ismét leszállni, de lehetsé- 
ges, hogy messzebb sodorja a légáram- 
lás. A rádió közli a sztratoszféra 
léggömb rádiójának adatait abból a 
célból hogy rövidhullám készülékekkel 
rendelkező rádióhallgatók összekötte- 
tésbe léphessenek a léggömbbel, A bal- 
lont egy hordozható 5 kilovattos rádió- 
telefonadóval szerelték fel, amely 46.15 
méteres hullámhosszan dolgozik, ami- 
megfelel 6500 kilociklusnak, vagy pe- 
dig 23.1 méteres hullámhosszal, ami 
13.000 kilociklusnak felel meg. Mind- 
azok, akik összeköttetést tudnak majd 
találni a léggömbbel, sziveskedjenek a 
ballon sorsára vonatkozó adataikat a 
lengyel követséggel vagy pedig a len- 
gyel rádióval közölni, amelynek távirati 
cime: Polskieradio Warszawa A lég- 
gömb felszáliásának pontos időpontját 
a rádió idejében közölni fogja 

-0- 

w ea 

Reuter elenti: 

(ALGIR.) Amint az Ajan Sucinta 
irja, az elmult napokban finn felségvi- 
zeken több szovjet tengeralattjárót ész 
leltek. Az egyik hajónak az Oaland- 
szigeten motorhibája is volt, amelvnek 

következtében a felszintre emelkedett. 
A finn külügyminisztérium tiltakozott 
a határsértés miatt a moszkvai kül- 
ügyi népbiztosságnál. 

(WIEN.) Bürckel tartományi kor- 

mányzó rendeletére a volt osztrák fő- 
városban e hó 23 és 26 között sötétség 
próbákat tartanak. Ezek a próbák kiter 
jednek az egész Alsóausztria területére 
is. 
(WASHINGTON) A Grand Coulle: 

és a Columbia Rivel összefolyásánál 
épitik meg a világ legnagyobb gátját, 
amely 164 méter magas lesz és 10 
millió köbméter cementet használnak 
fel hozzá. 
(ZIMONY) Zimonyban állitják fel 

Jugoszlávia legnagyobpb huskonzerv 
gyárát. 
(BUDAPEST.) Horthy kormányzó teg 

nap fogadta az uj eszt követet, aki be 

nyujtotta megbizólevelet. 
(BUDAPEST.) A külpolitikai konyo- 

dalmak hatása alatt igen kedvetlenül 
nyitott és zárt a tözsde. 
(MEXIKÓ CITY.) A mexikói kor- 

mány támogatásával kutató régészeti 
expedició egy teljesen ép, de földdel el 
temetett azték várost fedezett fel. A 
leletek a jelentések szerint teljesen 
más megvilágitásba helyezik Mexikó 
őslakóinak eddig ismert történetét. 
(LONDON.) A belügyminisztérium 

rendeletére a mai napra hirdetett 
összes politikai jellegü népgyülések el 
maradnak. 
(PÁRIS.) A Bois de Boulogneban 

egy jól öltözött, dus pénztárcáju ötven 
év körüli női holttestet találtak Személy 
azonosságát megállapitani nem lehe- 
tett, mert minden irata hiányzott. A ha 
lált homloklövés okozta. A hatóság po- 
liikai jellegü merényletet sejt a gvilkos 
ság mögött. 

(OSLÓ.) Haakon király tervezett eu- 
rópai magánutazását az európai vál- 
sásra való tekintettel elhalasztotta. 
(STOCKHOLM) Befejezték a svéd 

hadgyakorlatokat és a svéd hadügymi- 
nisztérium a tapasztalatok alapján na- 
gyobbszabásu hadi beruházásokra tesz 
javaslatot. 
(MARIENBAD,) A külföldi fürdőven 

dégek utolsó csoportja tegnap elhagyta 
Marienbadot. 
(BOMBAY,) A madraszi, legutóbbi 

vallási villongásoknak 81 halálos áldo- 
zata volt. 
(JERUZSÁLEM.) A terrorcselekmé- 

nyek az utóbbi héten több, mint 100 
halálos áldozatot követeltek. Ebben a 
számban benne van a lerutóbbi nablusi 
összetüzés veszteség eredménye is. 
(JERUZSÁLEM.) A Haifa Mossul-i 

petróleumvezeték ellen ujabb merény- 
letet kiséreltek meg. Két helyen sike- 
rült is ezt felrobbantani és a kiömlő 
olajat meggyujtani. 
(KAIRÓ.) A damaszkusi nánarab 

kongresszusra Egyiptomból esv 1500 
főnyi csoport indult utnak. 
(BELGRÁD,.) A jugoszláv sajtó szi- 

nes riportokban számol be Mussolini- 
nek az olasz-jugoszláv határon tett 
látogatásáról. 
(RÓMA.) Az Abessziniába áttelepitett 

olaszok száma már meghaladja az öt 

milliót. 
(ADDISZ ABEBA.) Az Aetiop stra- 

tégiai országut hálózat kiépitése láza- 
san folyik. Az eddig elkészült utvo- 
nal meghaladja a 3000 kilométert. 
(ALGIR.) Tegnap ujabb arab szepa- 

ratista tüntetés volt, amelynek során 
számos letartóztatás volt. 
(OSLÓ) Aláirták az uj dán-norvég 

kereskedelmi szerződést. 
(MARSEILLE.) A dokkmunkás- 

sztrájk még mindig tart, bár a kikül- 
dött belügyminiszteri megbizott min- 
dent elkövet az ellentétek elsimitására. 
(DETROIT.) A General Motors egyik 

üzemében kazánrobbanás történt, 
amely 4 embert megölt és 21-et megse- 
besitett 
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uzóalmas és eredmén 
167.000 lcj után 

Két óra alatt kinyomozta a rendőrség, hogy hová tünt el a kolozsvári bankigazsató özvegyének készpénze .. 
Letartóztatták 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Kitünő és a 
maga nemében páratlanul szenzációs 
fogást végeztek szombaton délután a 
kolozsvári rendőrség bünügyi osztályá- 
nak vezetője, dr. Draghiciu igazgató és 
agilis detektivjei. Alig két óra alatt lá- 
zas nyomozás után megtaláltak 

rejtélyes körülmények között eltünt 
167.000 lej készpénzt 

a károsult legnagyobb örömére és fe- 
letteseinek legőszintébb elismerésére és 
megelégedésére. 

„Uraim, elvesztettem vagyonomat, 
segitsenek rajtamn" 

Szombaton délután 2 óra tájban E. A. 
né Cosbuc-u. 9. szám alatt lakó uriasz- 
szony, egy volt kolozsvári közismert 
bankigazgató özvegye, halálsápadtan és 
könnyes szemekkel megjelent a bün- 
ügyi igazgatónál és sirva elpanaszolta, 
hogy valamelyik üzletben ott felejtette 
167 ezer lej készpénzt tartalmazó akta- 
táskáját, mely összeget a délelőtti órák- 
ban vette ki az egyik kolozsvári bank- 
ból 
- Az utolsó vagyonomat veszitettem 

el - mondotta a kétségbeesett uriasz- 
szony - segitsenek rajtam, mert há- 
rom gyermekena van és nem lesz miből 
felneveljem őket. 
Dr Draghiciu bünügyi igazgató azon- 

nal valamennyi detektivjeivel együtt 
lázas nyomozásba kezdett a nagyérté- 
ket tartalmazó aktatáska után. Izgalmas 
hajsza közben a rendőrség emberei be- 
mentek a Regele Ferdinand-ut 28. szám 
alatti tözsdébe, ahol az érzékenyen ká- 
rosult asszony szintén megfordult. A 
trafikosnő, Mandel Ferencné azt a fe- 
leletet adta a rendőrség közegeinek, 
hogy a nő nem felejtette ott a pén- 

Hajsza 167.000 lej után 
- Dehogy is felejtette itt a táskát - 

mondotta határozott hangon Mandel 
Ferencné - hiszen rögtön utána sza- 
ladtunk volna, hogy átadjuk 
A rendőrigazgató detektivjeivel 
együtt eltávozott a helyiségből és ér- 
deklődni kezdett. Az uccán a bünügyi 
igazgató megtudta, hogy a déli órákban 
a trafikban lázas sürgés-forgás volt és 
ezután az üzletben szolgálatot teljesitő 
kifutóleány sietős léptekkel eltávozott 
a tőzsdéből. 
Miután tudomást szereztek arról, 

hogy a leányka ebédelni ment lakás- 
cimét azonban nem tudták, két bünügyi 
detektiv néhány lépésnyire elbujva 
megvárta a kifutóleány visszatérését és 
nyomban előállitották a bünügyi osz- 
tályra Itt a kisleányt vallatóra fogták, 
de a 16 éves kisleány konokul tagadott, 
hogy valami tudomása is lenne az el- 
veszett pénzről. 

A keresztkérdések során azonban za- 
varba jött a kisleány és végül igy szólt: 
- El mondom az egész dolgot. tu- 

dom hol van a pénz. Én dugtam el a 
gazdámmeal, 
A továbbiakban a kiskoru leány el- 

mondotta, hogy miután az özvegy uri- 
asszony eltávozott a trafikból, Mandel 
Ferencné villámgyorsan eldugta a zsá- 
kok alá az ott felejtett pénzes aktatás- 
kát. Néhány perc mulva, amikor az 
özvegy uriasszony idegesen visszament s 
aktatáskája iránt érdeklődött Mandel 
Ferencné jelezte a kisleánynak, hogy 
hallgasson. a károsul uriasszonynak 
pedig azt mondotta, hogy nem nagyta 
ott táskáját. 
Néhány perc mulva megérkezett 

Mandel Ferenc, a trafikosnő férje és 
az asszony ura felé fordulva azt mon- 
dotta: ; . 
- Menj el fiam, a kisleánnyal laká- 

sunkra ezzel a csomaggal... 

a trafikos h 
vagyonkájlát elrejtették 

És a kezébe nyomta a 167.000 lejt tar- 
talmazó csomagot, amelyben a táskából 
kivett pénz volt. 

Most már gazdagok vagyunk, van 
hozemány 

R. I. kiskoru kifutóleány és Mandel 
Ferenc átvéve a pénzt, a irafikus Reg. 
Ferdinand-ut 19 szám alatt levő laká- 
sára sietettek. Ott a pénzt megolvasták 
és amikor meglátták h-- 167 ezer 
lejt. Mandel Ferenc trafikos igy dédel- 
gette a kifoutó leányt: 
- Most már gazdagok vagyunk, Lesz 

hozományod is.. 
Mandel - miután a pénzt a kály- 

hába eldugta - arra utasitotta a kis- 
leányt, hogy a Cotita-ucca felöli há- 
tulsó kapun menjen ki az udvarról és 
mellékuccákon menjen haza ebédelni. 
Dr Draghiciu bünügyi igazgató, mi- 
után a kifutóleányt részletesen kihall- 
gatta, két detektivvel együtt -kocsin 
kiszálltak a trafikba és ujból a pénz 
iránt érdeklődtek. Ugy Mandel Ferenc, 
mint a felesége ismét kategórikusan ki- 
jelentették, hogy semmit sem tudnak a 
pénzről. A bünügyi igazgató ekkor a 
tőzsdét rögtön lezárta, a trafikost vala- 
min a feleségét gépkocsijába vette és 
kiszálltak Mandel magánlakására. Itt a 
167 ezer lejt tartalmazó csomagot a 
kályhában hiánytalanul mertalálták. 
- Most sem tudnak Önök a pénzről? 

- fordul a bünügyi gizagató a házas- 

es halsza 

ázaspárt, akik az uriasszony 
. ; 

pár felé, akik adósok maradtak a vá- 
lasszal és habozni kezdtek. Előállitották 
őket a rendőrkveszturára és megkezd- 
ték kihallgatásukat. A vallatásuk so- 
rán Mandel Ferenc első percben tagad- 
ni ekezett, de amikor a kifutóleány- 
nval szembesitették, kénytelen volt tö- 
redelmes vallomást tennie. Auztán fér- 
jének, Mandel Ferencnek kihallgatása 
következett, aki szintén beismerte 
tettét. : 
Néhány perc mulva bezárult mögöt- 

tük a zárka ajtaja 
A károsult özvegy uriasszony később 

három kisfia kiséretében ujból megje- 
lent a rendőrségen, hogy pénzének sor- 
sa iránt érdeklődjék. Mikor a bünügyi 
igazgató közölte vele hogy meg van a 
pénz és átadta neki, 
nagy örömében szivéhez kapott és 

összeesett. 
Majd magához térve igy hálál- 
kodott: 
- Az Isten áldja meg Önöket, meg- 

mentették az életemet... 
Dr. Horvath tartományi rendőrségi 

vezérfelügyelő, valamint dr Timbus 
rendőrkvesztor, amikor a kitünő fogás- 
ról tudomást szereztek, személyesen 
megjelentek dr. Draghiciu igazgató iro- 
dájában és melegen gratuláltak nekik 
a bravuros és gyors eredményü nyo- 
mozásért és sikerekért. 

Pap János. 

Borzalmas módon állt bosz- 
szut leánya elrablóján egy 

Kinal pincér 
Ecu honc-konci angol bankár szörnyü holála 
(LONDON.) A legizgalmasabb ame- 

rikai filmdrámákat is felülmulja az 
a büncselekmény, amely Hongkongban 
játszódott le, lévén a dráma mindkét 
főszereplője angol, a titokzatos bün- 
tény kibogozása is az angol hatóságok 
elé tartozik. 
Az egyik legismertebpb hongkongi 

etteremben megjelent nemrégiben Cun 
ningham angol bankár, aki esztendők 
óta vezető szerepet játszik a honkongi 
angol kolóniában. Nem sokkal később 
belépett ugyanennek az étteremnek aj- 
taján dr. Ashley fiatal angol orvos, aki 
mint régi ismerősét köszönötte Cun- 
ringham bankárt, az asztalához lépett, 
majd láthatóan heves szóváltás kezdő- 
dött közöttük. A már őszhaju bankár 
igyekezett megnyugtatni a mendkivül 
izgatottan viselkedő orvost, aki azon- 
ban nehány perccel később sarkonfor- 
dult és elhagyta az éttermet. 

HALÁL A KINAI ÉTTEREMBEN 

Cunningham a hongkongi kinai étte- 
remben használatos kis kinai evőpál- 
cikákkal folytatta az étkezést, de né- 
hány pillanat mulva elsápadt, hirte- 
telen a szivéhez kapott és holtan for- 
dult le a székről. 
A nyomozás első megállapitása sze- 

rint Cunningham bankár nem termé- 
szetes halállal halt meg, hanem gyar- 
sanölő mérget juttattak szurás utján 
a szervezetébe. Nem sokkal később 
jobb hüvelykujján meg is találták az 
alig látható finom sebhelyet, amelyen 
át a méreg a szervezetébe hatolt. 
A gyanu Ashley dr ellen irányult, 

miután kiderült, hogy a bankár és az 
orvos vetélytársak voltak, amennyi 
ben mindketten a hongkongi angol ko- 
lónia egyik legszebb leányának udva- 
roltak. Állitólag a szóváltás is emiatt 
keletkezett kettejük között az étte- 

remben és nemsokkal ezt követően tör- 
tént, hogy Cunningham holtan bu- 
kott le a földre Miután azt is tudták 
hogy Ashley rendkivül gyors és ügyes 
sebész és a bankárral halála előtt sen- 
ki nem érintkezett, ugyszólván száz- 
százalékig bizonyosnak látszott, hogy 
a fiatal orvos egy óvatlan pillanatban 
fecskendőszurással megölte vetélytár- 
sát, akkor, mikor az éppen feléje nyuj 
totta kezét. 

AZ ORVOS VÉDEKEZÉSE 

A tanuk terhelő vallomása után a 
vizsgálóbiró letartóztatta Ashley dr.-t, 
aki azonban a leghatározottabban til- 
takozott a vád ellen. Elmondotta, 
hogy a vendéglőben valóban indulatos 
szóváltás folyt le közte és Cunnin- 
gham között, de nem a sokat emlege- 
tett angol hölgy miatt - aki egyébként 
már négy hete a törvényes felesége -, 
hanem azért, mert ő felszólitotta Cun 
ninghamot, hogy kerülje el házukat, 
felesége ugyanis nem szivesen látja 
látogatásait. 
Ennek pedig az a magyarázata, 

hogy a közel 50 éves bankárt köztudo- 
más szerint gyengéd kapcsolatok füzték 
egy fiatal kinai lányhoz, akit a bankár 
elcsábitott és mikor a lány apja, egy 
Yu-Li nevü ember fel akarta jelente- 
ni, Cunningham ópiumcsempészési vád 
dal támadt a szerencsétlen apa ellen. 
A vizsgálóbiró érthető kétkedéssel fo 

gadta az orvos védekezését, ellenben 
ujabb vizsgálatot rendelt el. A szak- 
értő orvosok a holttest ujabb vizsgála- 
tánál megdöbbentő felfedezésre jutot- 
tak. Nevezetesen a halottnak nemk 
a jobb, de a bal hüvelykujja is sebes 
volt és megállapitották, hogy mindkét 
kis szurást azok az evőpálcikák okoz- 
ták, amelyekkel a bankár az ebédjét fo 
gyasztotta a kinai étteremben. 

álana 

GYILKOSSÁG AZ ELEFÁNT. 
CSONT PALCIKÁKKAL 

Most már ezen az alapon folytattál 
a nyomozást és a hongkongi vendé-li 
valamennyi pincérét, szakácsát kihall. 
gatták. Igy terelődött a gyanu Yu-L 
re, aki ebben az étteremben mint pin 
cér dolgozott. A további vizsgálat meg 
állapitotta, hogy a pincér bosszul 
akart állni leánya csábitóján, a szokott 
nál is jobban kihegyezte a csontválci 
kákat és azokat valamilyen svorsan- 
ölő méregbe mártotta. Mikor Cun- 
ningham megjelent az étteremben, 
Yu-Li, aki régen várt erre a találko- 
zóra, ezt a két méregbe mártott ele- 
fáncsont pálcikákat rlakta tányérja 
mellé. A pálcikák olyan hegyesek vol- 
tak, hogy emberi számitás szerint Cuan 
ninghamnak étkezés közben meg kei- 
lett szurnia mind a két hüvelykujját. 
Igy is történt. 
A kinai pincér nem is tagadta a 

gyilkosságot, sőt büszkén hangoztatta, 
hogy: sikerült a bosszuja és most már 
elégedett... 

Elmondotta, hogy a bankár formá- 
lisan elraboltaá egyetlen leányát és 
amikor ő emiatt a rendőrséghez fordult, 
a legszörnyübb helyzetbe került. mert 
a nagy befolyásu Cunningham őt 
ópiumcsempészésért lecsukatta. Ami- 
kor kiszabadult, elmenekült Hong- 
kongból, majd amikor hat hónapi tá- 
vollét után, külsőleg teljesen megvál- 
tozva tért haza, mint pincér helyezke. 
dett el a nasv étteremben, ahol az an- 
gol kolónia taziainak egy része étke- 
zik. Itt látta meg ismét Cunningha- 
met is. Hosszu, álmatlan éjszakákon 
kidolgozta bosszutervét és a keleti em- 
ber szivósságával várt a pillanatra, 
hogy megölje azt, aki leányát elcsábi- 
totta. ara 
Yu-Lit letartóztatták. A kinai ava 

boldog mosollyal ment börtönbe azzal, 
hogy: nyugodtan várja büntetését, 
mert most már elvégezte feladatát 

Miért kerül Szamosulváron 
120 lelbe a tüzia méter 
mázsája ? 
(GHERLA-SZAMOSUJVÁR.) Az a 

félelem, hogy Szamosuivár lakossága 
a téli hónapok alatt megfelelő tüzelő- 
anvag nélkül marad, alaptalannak lát- 
szik. Ugy a nagy tüzifaraktárak, mint 
a kiskereskedők, megfelelő készlettel 
rendelkeznek. A tüzifa ára azonban 
indokolatlanul magas. a-- mázsa vá- 
gott fa ára ma 126 lej. Ez a körülmény 
nyugtalanitja a város lakosságát, mel 
joggal tart attól, hogy ha a hatóságok 
nem hoznak megfelelő intézkedést. 
Szamosujvár lakossága áldozata lesz az 
az árüzérkedésnek. 

- Felhivás a CFR nyugdijasaihoz. 
Értesitem a CFR nyugdijasokat, szives- 
kedjenek szeptember 30-ig befizetni a 
vasuti pénztárnál a szabadjegyek. után 
esedékes 20 lejt, különben a szabad- 
jegyel nem lehet utazni. J. Crisan, 
elnök 
- Házasság, Bartha Piroska és Tut- 

tin Richard Arthur f. hó 25-én vasár- 
nap este fél 7 órakor tartják esküvőjü- 
ket a Szent Mihály templomban. (Min 
den külön értesités helyett.) 
- A kelezsvári róm. kath. egyház- 

község ünnepi hete. A Szent Mihályról 
nevezett kolozsvári egyházközség és 
templom védőszentjének napját a szo- 
kásos fénnyel ünnepli meg Szent Mi- 
hály napja előtt három este: 26-án, 
hétfőn, 27-én, kedden és 28-án, szerdán 
7 órakor a templomban litánia és szent 
beszéd lesz. A beszédeket dr. Napholtz 
Pál, dr. Biró Vencel és Veress Ernő 
mondják. Szeptember 29-én, csütörtö- 
kön reggel fél 7 és fél 8 órakor csendes 
szentmisék, 10 órakor ünnepélyes mise. 
A szentbeszédet Márton Áron apostoli 
kormány, plebános mondja Ugyanak- 
kor lesz a Márton Áron plebánosi be- 
iktatása amelyet Zomora Dániel nagy- 
prépost végez A szentmise alatt az egy- 
házközség választmánya tagjainak és 
hivek szentáldozása. A szentmise után 
a Marianum disztermében az egyház- 
község ünnepélyes rendkivüli közgyü- 
lést tart. 
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